

Rendet, nyugalmat, országépítést akarunk, — de összeesküvők nélkül!

SZENTES, 1947. JANUÁR 17. PÉNTEK.

ÁRA: 40 FILLÉR.

III. EVFOLYAM 13. SZÁM.

MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Megjelenik — hétfő kivételével —
mindennap a kora reggeli órákban.
Előfizetési ára egy hónapra 10 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-
utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség
41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

Szót kér a nép

A demokrácia elleni összeesküvés eddig felderített részleteiből kitiűnt, hogy hazánkat és népiainkat sokkal nagyobb veszély fenyegette, mint azt a leleplezés hírének pillanatában gondolni lehetett. Kitiűnt, hogy az ellenforradalmi erők csak a demokrácia megdöntését tervezték a Vörös Hadsereg kivonulását követő időkre, a kormányhatalom részleges meghódítását már hónapokkal azelőtt elkezdték és ezen a téren jelentős eredményeket értek el. Az ellenforradalmi reakció — mi csúrés-csavarás — már közvetlenül résztvett a demokrácia kormányzásában, beleszólt az ország minden politikai és gazdasági kérdésének megoldásába, kézben tartott állami és társadalmi kulcspozíciókat és politikai válságok felidézésével, gazdasági nehézségeink tervszerű fokozásával eredményesen akadályozta, nehezítette, olykor meg is bénította demokráciánk politikai és gazdasági fejlődését.

A nyomozás eddigi eredményei nek világnál nem kétséges többé, hogy az ellenforradalmi összeesküvésnek főszerepe van a földreform végleges lezárásának akadályozásában, a stabilizációt követő munkást, parasztot, értelmiséget egyformán nyomorító drágaság mesterséges fokozásában, a Parasztszövetség horthysta árulói által „törvényesített” szántási- és vetőmaguzsorában, a községi, megyei és országos köz munkák szabotálásán keresztül a munkanélküliség terjedésében, a munkásosztály jogait biztosító üzemi alkotmány törvénybeiktatásának késleltetésében, röviden: a dolgozó nép fasiszta háború okozta szenvedéseinek és nélkülözéseinek meghosszabbításában.

A munkásságnak, Szentesi munkásokainak a demokrácia harmadik esztendejében azt kell látni, hogy Horthy katonatisztjei, esendőrei, politikusai, ez az országrontó gyűlevész banda összeesküvést szervez, fegyveres felkelést készít elő a demokrácia megdöntésére, az egykori bérdíktatúra, a 30 filléres napszám, a bőség idején pusztító éhínség, a földesurak bankárok, gyárosok és tábornokok érdekében viselt rablói háború, a modern rabizás világának visszaállítására. Szentesi munkásokainak a bakancs és munkaruha foltozása, hiányos ruházatú gyermekeik zsenge életének feltétele, zsirtalan leveseken tengetett éle-

tiük ezernyi gondja közepette arra kellett rádöbenniük, hogy napszámberük megállapításának, országépítő munkájuk díjazásának ügye, a számukra életet jelentő köz munkák megszervezésének feladata egy gaz ellenforradalmárnak, az összeesküvők kezére játszó Mistéthy miniszternek a kezében volt. Az 57 filléres órabér megállapítása, a munkásság országépítő munkakövének letörésére és a köz munkák folyamatosságának megakasztására szánt beváltatlan ígéretet Horthy egyik szállásalóijától, a demokrácia köz munkaiügyi miniszterétől származnak.

A munkásság dolgozik, nyomorog, áldoz, lemond ma is az élet legelemibb szükségleteiről, mert bízik a jövőben, hisz a jobb holnapban és egy napon azt kell megtudnia, hogy a demokrácia kormányában ellenforradalmár miniszter van, aki nem a remélt jobb holnapért, hanem a gyűlölt gyalázatban letűnt múlt feltámasztásáért dolgozik. Ellenforradalmár köz munkaiügyi miniszter a demokrácia kormányában! Ezt nem lehet a szokványos rendőrségi és népbírósi eljárással befejezettek tekinteni. Itt a nép, a munkásosztály létalajjáról, nemze-

dékek szenvedéseivel és vértanúságával megváltott szabadságáról, annyi verejtékkel szerzett, új nemzeti hajlékáról van szó! Arról van szó, hogy Horthy 25 éven keresztül népünkön élőködő bünszövetkező el akarta ragadni az országot a néptől, a munkásosztálytól! A magyar munkásosztály, Szentesi munkásokai és ipari munkásai hallatni akarják szavukat, mielőtt a szabadságukra, országukra és életükre törő gonosztevők sorsa beteljesedik. A demokrácia bírósága ügyekben nem mondhat ítéletet, mielőtt meg nem hallgatja a munkásságot. Ők a koronatanulmányozók és Orgoványnak, a negyedszázados berrabszolgáknak, az ellenforradalmi zsarnokság ellen tiltakozók megkínzásának és elpusztításának, a száz és száz ezer magyar életébe került nemzetgyilkos rablói háborúnak. Ők a koronatanulmányozók, hogy mit akartak tenni és mit tettek volna országunkkal és népiünkkel Horthy zsoldosai, ha a demokrácia ébersége meg nem húsítja galád ter-
vüket.

Szót kér a munkásság, tanuskodni akar, vallani Horthy népgyűlöli bítangjainak egykori és legújabb bűneiről!

De nem a munkásság az egyetlen koronatanulmányozó az összeesküvők ügyének. Az összeesküvők nemcsak a munkásság, de a parasztság hátának is nekiszegtek a tört, nemcsak a gyárak, de a földdek dolgozóinak szabadságát és emberi létét is fenyegették. Sőt! Az ellenforradalom a legnagyobb parasztpárt reakciós erőinek segítségével tört hatalmi céljai felé és a Kisgazdapárt és Parasztszövetség táborát akarta tömegbázisként felhasználni.

A földdek dolgozóit a munkásosztályt fenyegető veszély felismerésével egyszerre ébredtek tudatára a földreform befejezése körüli huzavona, a szántási- és vetőmaguzsora, a magas ipari árak és a szélesre nyitott agrárojló igazi okainak. A lerongyolódott, családjá kenyérgabonáját is nélkülöző, vetőmag és igaerőhiánnyal kitűködő szegényparasztság megtudta, hogy az ipari árakat, az agrárojló szabályozó Anyag- és Árhivatal, a vetőmag- és szántási hitel feltételeit megállapító MSzK, a parasztság nevében működő egyik legnagyobb tömegszervezet, a Parasztszövetség a kisgazda-

Kiáltvány! Szentes népéhez

A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és a Szakszervezetek szentesi szervezetei tudomására hozzuk Szentes népének, hogy a Magyar Köztársaság, a demokratikus törvények és szabadságunk elleni aljas földalatti fegyveres összeesküvést a leghatározottabban elítéljük és vezetőire, résztvevőire, valamint támogatóira **a legsürgősebben halálbüntetést követelünk.** Felháborodásunk jeléül, harcos demokráciánk védelmében **ma, pénteken délután fél 4 órakor a Tóth József színházteremben**

tüntető nagygyűlést

tartunk, melyre ezúton hívjuk meg városunk minden demokratikusan gondolkodó dolgozóját, polgárát, az üzemek és irodák dolgozóit.

Külön kéréssel fordulunk ezalkalomból Szentes becsületes kisgazdához, hogy a tizenkettedik órában tisztítsák meg végre népünk érdekében szentesi pártszervezetüket is, az oda befurakodott népellenes elemektől.

Munkások! Parasztok! Értelmiségiek!

Nemzetünk jövője forog kockán, csatlakozzatok hozzánk pártkülönbség nélkül, hogy mielőbb kiirihassuk városunkból is a népünk ellen szervezkedő ellenforradalmárokat!

Pusztuljanak a magyar nép belső ellenségei, hogy felépíthessük és boldoggá tehessek általuk lerombolt országunkat!

Magyar Kommunista Párt Szociáldemokrata Párt
Szentesi Szervezete Szentesi Szervezete.

Szabad Szakszervezetek
Szentesi Titkársága.

párti reakció és az összeesküvők cinkossága következtében a parasztság halálos ellenségeinek, az úri Magyarország föld alatt szervezkedő ügynökeinek befolyása alá került.

Ellenforradalmárok az Anyag- és Árhivatalban, ellenforradalmárok a demokrácia szövetségi szerveiben, ellenforradalmárok az ország legnagyobb parasztpártjának és egyik legnagyobb paraszti tömegszervezetének vezetőségében! Ezt nem lehet, ezt ne próbálja senki közönséges népbírósa- gi ügyvélecegyszerűsíteni! Ez a magyar nép, azon belül is elsősorban a föld népének ügye, melynek nemcsak tanuja, de legfőbb bírója is a falu rabságából alig harmadéve felszabadult magyar parasztság, Szenté újgazdái, szegényparasztszjai, kisbirtokosai a megmondhatói annak az embertelen szolgátságnak, melyet a Horthy-rendszer földesurái kényszerítettek rá az ország földmivelő népére.

Földhöz és szabadsághoz jutott parasztságunk egyre hatalmasabb tömegei mozdultak meg a demokrácia vívmányainak védelmére. A dolgozó parasztság előtt az ellenforradalmi veszély villámfényénél egyszerűbben megvilágosodott, hogy melkora a veszténivalója!

Ezért akar a munkásság eldőlésén második koronatanuja lenni az ellenforradalmi összeesküvés ügyének, ezért jelentkezik szó-lásra a nemzet színe előtt, ezért akarja megmutatni a munkásosztálynal összefogott lebirhatatlan erejét!

Szót kér a nép, adjuk hát meg neki!

A mindszei újgazdák követelik:

Könyörtelenül számoljon le a demokrácia az összeesküvőkkel!

A mindszei újgazdák szerdán délután 4 órakor gyűlést tartottak. A gyűlésen többszáz újgazdávett részt, akik nagy lelkesedéssel fogadták el a megyei Ufősz értekezlet határozatait és

egyöntetűen állásfoglaltak a reakció összeesküvése ellen, mely az újgazdák ellen irányul.

A gyűlésen Fehér Mátyás tartott az egybegyűlteknél rövid politikai beszámolót. Majd rámutatott arra a hosszú és küzdelmes útra, melyet az újgazdák tettek meg a kiosztott földek biztosítása érdekében.

A reakció többször intézett támadást ellenünk — mondotta — és csupán helytállásunknak köszönhetjük, hogy ezt a földet, amely a mi tulajdonunk, nem tudták elvenni tőlünk.

Köszönhetjük ezt elsősorban annak, hogy a reakció elleni küzdelmünk során a magyar dolgozók legharcosabb pártja, a Magyar Kommunista Párt állt a hátunk mögött.

Ezt a pártfogást azzal fogjuk meghálálni, hogy erőnket mindenkor a termelés folytonosságának biztosítására fogjuk összpontosítani. De éber örei leszünk mindenkor a demokrácia vívmányainak is.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után az újgazdák gyűlése

Mistéth kigazdapárti miniszter bevallotta, hogy résztvett az összeesküvésben

Az Anyag- és Árhivatal is benne van a demokrácia elleni szervezkedésben

A köztársaságellenes összeesküvés ügyében folytatott nyomozás újabb jelentős eredményeket ért el. A nyomozás legújabb adatainak nyilvánosságra hozatala rövid idő múlva várható. A nyomozás számai legújabbban az Anyag- és Árhivatalba vezetnek.

Mistéth Endre bevallja szerepét az összeesküvésben

Mistéth Endre építés- és köz-munkaügyi miniszter magához kérte minisztériumának vezető tisztviselőit és a következőket mondotta el előttük:

— Ma délelőtt a miniszterelnöknél benyújtottam lemondásomat. Nem szeretném, ha munkatársaim előtt nem állnék tisztán(?), ezért ismeretlen fogom Önökkel a mostani köztársaságellenes összeesküvésben vitt szerepemet.

— Már a háború előtt tagja voltam a Magyar Közösségnek, amely akkor németellenes(?) szerv volt. Résztvettem a közösség munkájában a háború alatt, sőt az ostrom alatt is. A felszabadulás után természetesen a közösség tagjainak is, nekem is, az volt az első feladatam, hogy a magunk egyéni életét elrendezzük.

— Később belekapcsolódtam a politikai életbe, először államtit-

kár, majd miniszter lettem. Ekkor követtem el azután azokat a sorozatos hibákat(?), amelyekért most felenem kell. Hivatalos minőségben gyakran fogadtam négy-szemközt a közösség egyes tagjait. Ezek különböző egyéni ügyekben fordultak hozzám, igazolási, B-lista, állás-ügyekben és én, ahol tudtam, segítségükre voltam. Jónéhányszor összejöttünk különböző kávéházakban és megvitattuk a politikai helyzetet. A közösség tagjai igen élesen nyilatkoztak a fennálló demokratikus rend ellen s ezt én, mint aktív miniszter, végighallgattam.

— Különösen gyakran találkoztam Szentiványi Domokossal, az összeesküvés egyik legfőbb vezetőjével. Egy ízben Szentiványi felkeresett és közölte velem, hogy nincs semmilyen jövedelmi forrása, ezért szeretné megírni a Magyar Közösség ellenállási mozgalmanak a történetét. Kölesönkérte tőlem az egyik írógépet. Kijelentettem, hogy kölcsönadni nem tudom, de a lakásomon szívesen rendelkezésére bocsátom. Attól az időtől kezdve egy hónap járt fel állandóan a lakásomra.

— Különösen gyakran találkoztam Szentiványi Domokossal, az összeesküvés egyik legfőbb vezetőjével. Egy ízben Szentiványi felkeresett és közölte velem, hogy nincs semmilyen jövedelmi forrása, ezért szeretné megírni a Magyar Közösség ellenállási mozgalmanak a történetét. Kölesönkérte tőlem az egyik írógépet. Kijelentettem, hogy kölcsönadni nem tudom, de a lakásomon szívesen rendelkezésére bocsátom. Attól az időtől kezdve egy hónap járt fel állandóan a lakásomra.

Byrnes már hétfőn aláírja a magyar békeszerződést

Ma adják át a szerződést a magyar kormány washingtoni képviselőjének

Az Egyesült Államok külügy-miniszterének szóvivője tegnap este közölte, hogy Byrnes, a távozó külügyminiszter

hétfőn aláírja az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával és Magyarországgal kötendő békeszerződést.

Az aláírás a külügyminisztérium ünnepélyén történik meg. Február 10-én, mikor a volt ellenséges államok Párisban aláírják a békeszerződést, Byrnes nevében az Egyesült Államok párisi nagykövete írja alá őket. Meggyeztek abban, hogy a végső aláírást ün-

neli ott különböző szövegeket gépelt. Nem tudok róla, hogy ezek a szövegek mit tartalmaztak.

— Nemrégiben felkeresett a Magyar Közösség néhány tagja és közölték velem, hogy Szentiványi letartóztatása küszöbön áll s ezt Szentiványinak tudomására kellene hozni. Megkérdeztem tőlük, miért nem ők lépnek kapcsolatba Szentiványival. Azt felelték, hogy ez nekem lényegesen könnyebb. Nem firtattam tovább a dolgot felhívtam telefonon Szentiványit és közöltem vele, hogy a közel jövőben le fogják tartóztatni. Szentiványi megkérdezte: mitévő legyen? Én nem adtam neki semmiféle tanácsot. Igaz, hogy azt sem kérdeztem meg, miért fenyegeti őt a letartóztatás veszélye.

— Aznap délután felkeresett Szentiványi felesége és én 100 forintot adtam neki azzal a céllal, hogy ezzel segítsen Szentiványi szökését a hatóságok elől.

— Mindössze ennyi a szerepem és ezért vállalom a felelősséget.

Mistéth miniszter vallomásaához nincs hozzáfűzni valónk.

Saláta Kálmán szökésben van

Lapzárta után vettük a hírt, hogy dr. Saláta Kálmán, a Kigazdapárt nemzetgyűlési képviselője, aki az összeesküvés legmagasabb vezetőjének, a Hetes Bizottságnak tagja volt, Budapestről a mentelmi jog védelme alatt ismeretlen helyre távozott.

Ne akassza fél

télviz idején a szegre ócska, rozsdás kerékpárját és motor-kerékpárját, **HANEM** vigye el Szóke András érc-fényezőmesterhez, aki szak-szerűen újjáégeti és fényezi. Posta mellett, Petőfi-utca 4.

Gyors pontos és olcsó!

elhatározta, hogy feliratot küld Nagy Ferenc miniszterelnökhöz. A feliratban a leghatározottabban tiltakoznak az ellen, hogy a koalíciós kormány legnagyobb pártjában ott vannak az összeesküvők és azok cinkosai. Felháborodással állapították meg, hogy a Parasztszövetség jelenlegi vezetői közt is akadtak olyanok, akik a horthysta elnyomatás korszakát akarták visszaállítani.

Követelik, hogy a demokratikus kormányzat erélyes kézzel számoljon le az összeesküvőkkel, a Kigazdapárt pedig tisztítsa meg sorait.

Színjön meg végre a politikai válság, melyet a kigazdapárt jobbszárnya idéz elő.

— Mi bizunk a magyar demokratikus kormányban, de tudatában vagyunk annak, hogy addig nincs biztosítva az ország újjáépítésének zavartalansága, míg az összeesküvők minden egyes tagjával a legkönyörtelenebb módon le nem számol az igazságszolgáltatás, — mondják feliratukban a mindszei újgazdák.

— Czeiger Zsigmondot az el-lene lefolytatott vizsgálat alapján végleg elbocsájtották a rendőrség kötelékéből.

KOMMUNISTA ÉRTELMISÉGIEK

FIGYELMÉBE!

Január 18-án, szombaton délután fél 4 órai kezdettel a városi párt házban (volt kaszinó) pártunk értelmiségi tagjai részére fontos értekezletet tartunk. Megjelenés kötelező.

MKP városi titkárság.

HIR

— Mozik műsormozgó: A sárkányság mozgóban ma

— Kistelek dolintézték a melyben az szigorúbb it

— Felkér Székháznál könyvtárosa jegyzéket leg

2 óráig a Szakszerban, emelet 13. ajtó

zö bizottságnak m könyvjegyzékek be telező. Gyenes Pé zeti titkár.

— A Magyar Kö zentesi III. kerület zete 19-én, vasárna

zeddettel a Villó párt helyiségébe rendez. Után denkit szer

III. kerületi

— A hadi január 26-án dettel kávédel

mokratikus Nőszö gében. A kávédelu tik egybe, mely e

part. A bevételt a tek javára fordítja

— Január 19-ig a szakszervezetnél munkások, akik ak

akár a hidépítő vál vagy vannak alkalm 25 forintot megkapták,

még nem Péter szaksz

Rögtön

Aki

a kispara

Szente

lakolt

Idős ember járt kesztőségben.

ta az örökös nyomorúságos rázdákat. Neh dőkáját, látsz en beszél róla

Ez érthető is nem kevesebb minthogy joger sági végzés foly

elesen el kell k ahelyét és ott

Harmados emberr érthetetlennek tartot tet és tovább érdek zony nem valami ép

kat tudunk meg okulásul közrea bírálata elé bo

Az előzmény hogy a harma földtulajdonoss

Ettől függ dett az ősz zéshez: szántott

rott és trágyazo Minthogy azonban

nos és a harmados mindig nem volt meg jött egy harmadik

üvvéd úr (nem neh hogy csak dr. Péter tett) és két izben ki

HIREK

— **Mozik műsora.** Szabadság mozgó: A sárkány rabja. Barát-ság mozgóban ma nincs előadás.

— **Kistelek doigózi táviratát** intéztek a miniszterelnökhöz, melyben az összeesküvőkre a leg-szigorúbb ítélet kiszabását kéri.

— **Felkértem a Szakszervezeti Székháznál** lévő szakszervezetek könyvtárosait, hogy a könyvtár-jegyzékét legkésőbb szombat déli 2 óráig a Szakszervezeti Székház-ban, emelet 13. ajtó, az ott ülése-ző bizottságnak mutassák be. A könyvjegyzékek bemutatása kö-telező. Gyenes Péter szakszerve-zeti titkár.

— **A Magyar Kommunista Párt** szentesi III. kerületi Pártszerve-zete 19-én, vasárnap d. u. 4 órai kezdettel a Villogó-utcai iskolai párhelyiségében kabaréelőadást rendez. Utána tánc, amelyre min-denkit szeretettel hív és vár a III. kerületi vezetőség. 15

— **A hadisegélyezett asszonyok** január 26-án délután 4 órai kez-dettel kávédelutánt rendeznek a De-mokratikus Nőszövetség helyisé-gében. A kávédelutánt táncokkal kö-tik egybe, mely este 11 óráig tart. A bevételt a hadisegélyezet-tek javára fordítják.

— **Január 19-ig** jelentkezzenek a szakszervezetnél azok a hid-munkások, akik akár a MÁV-nál, akár a hidépítő vállalatnál voltak vagy vannak alkalmazásban és a 25 forintos vármegyei segélyt megkapták, de cukorjuttatásban még nem részesültek. Gyenes Péter szakszervezeti titkár.

Rögtönítelő bíróság elé a h. záarulókkal!

Aki csak azért is a kisparasztok ellen dolgozik...

Szentes javíthatatlan fiskálisa ismét ki akar lakoltatni egy becsületes kisparasztot

Idős ember járt nálunk a szer-kesztőségben. Hátat meghajlított a az örökös munka. Arcára a nyomorúságos élet vont mély bar-razdákat. Nehezen kezd el mon-dókáját, látszik, hogy nem szíve-zen beszél róla.

Ez érthető is. Hiszen nem kevesebbről van szó, minthogy jogerős járásbíró-sági végzés folytán, március elsején el kell hagynia munkahelyét és otthonát.

Harmados emberről lévén szó, érthetetlennek tartottuk az ítéle-t és tovább érdeklődtünk. Bi-zony nem valami épületes dolgo-kat tudtunk meg. Mindenesetre okulásul közreadjuk és a dolgozók bírálata elé bocsájtjuk.

Az előzmény ugyanis az volt, hogy a harmados nem tudott a földtulajdonossal megegyezni.

Ettől függetlenül hozzákez-dett az őszi munkálatok vég-zéséhez: szántott, vetett, uga-rolt és trágyázott.

Mint hogy azonban a földtulajdo-nos és a harmados között még mindig nem volt meg az egyezés, jött egy harmadik személy, az ügyvéd úr (nem nehéz kitalálni, hogy csak dr. Péter Ernő lehetett) és két ízben ki akarta lakol-

Éveken keresztül háborúra uszítottak, most pedig konokul tagadnak a szentesi sajtóélet egykori diktátorai

Megkezdődött a „Szentesi Napló” tulajdonosának és szerkesztőinek népbirósági tárgyalása

A népbiróság Kiss Dezső taná-csa a tegnapi napon kiszállt Szen-tesre és megkezdte Bugyi Antal, Szathmári István és Kun Sándor ügyét tárgyalni. Mint ismeretes, Bugyi Antal a felszabadulás előtt Szentesen megjelenő Szentesi Napló felelős szerkesztője és ki-

Bugyi Antal szerepe

A vád Bugyi Antal ellen az, hogy mint

a lap legfőbb irányítója, a lapot az akkori kormányok programjának a szokottnál is nagyobb mértékben való kiszolgálásának szellemében vezette. A város közvélemé-nyét a háborúban való foko-zottabb részvételre hangolta.

mint a városban megjelenő egyet-len lap tulajdonosa.

Bugyi Antal tagadta a vádat, csupán annyit ismert el, hogy a lapot az akkori általános politikai szellemben vezette. Másirányban cselekvőleg a lap előállításá-ban egyáltalán nem vett részt.

Kihallgatása során elmondotta Bugyi Antal, hogy azért vállalta ezt a szerepet, hogy ne kelljen lemondania a városban megjele-nő egyetlen lap felelős szerkesztői és kiadói jogáról.

A vád tárgyává tett cikkekre vonatkozólag azt igyekezett

adója, Szathmári István a vezető szerkesztője, míg Kun Sándor a belső munkatársa volt. A vád tárgya mindhármuk ellen az volt, hogy a Szentesi Naplóban hatá-s-körükhöz mérten háborúra uszi-tottak.

bebizonyítani, hogy az kivé-tel nélkül mind „kötelező” anyag volt.

Egyébként bizonyítani kívánta azt is, hogy olyan utasítást adott

Kun Sándor, a másik vádlott

azzal igyekezett védekezni, hogy cikkeinek nagyrésze ollózás volt (őh sajtóetika. Szerk.) Csupán annyit tett meg ezeknél a cikke-knél, hogy vagy kimagyarázkodá-sokkal megtoldotta, vagy pedig leszűkítette, hogy lehetőleg tom-pítsa azokat. Általában a lapnál kulimunkát(?) végzett. Az elnök-nek arra a kérdésére, miért nem a „Népszavából” ollózott, — adós maradt a válasszal.

Szathmári István vezető szerkesztő

a hallgatóság nagy derűtségére azzal védekezett, hogy ő csak technikai szerkesztő volt. Jóllehet addig szedés alá sem mehetett egyetlen cikk sem, amíg a vezető szerkesztő azt át nem nézte. Nem állja tehát meg helyét az a véde-kezés, hogy Szathmári „csak” tördelő-szerkesztő lett volna. Ugyanis

a szembesítések során beis-merete, hogy a Budapesten tartózkodó Bugyi Antallal ő folytatott naponként telefon-beszélgetést, mint a lap he-lyi irányítója.

Védekezni próbált még azzal is, hogy ő a leadandó kötelező anya-got csoportosította, rádiót hallga-tott és a levelezést intézte. Ő is kitarított amellett az állítása mel-lett, hogy önálló háborús uszító cikket nem írt.

A háborúra uszító cikkek ismertetése

Délután fél 4 órakor kezdte meg a tárgyalást ismét Kiss De-zső tanácselnök. A tárgyalásnak ezen a szakaszán a „Szentesi Napló” egyes inkriminált cikkei-nek az ismertetésére került a sor.

A védelem tagjai elleneztek ezeknek a cikkeknek az is-mertetését azon az alapon, hogy ők csak azokra a cik-kekre készültek fel védekez-ni, amelyek a vádiratban is érintve vannak.

A népbiróság indítványára azon-ban a népbiróság elrendelte a cikkek ismertetését, mert a vá-diratban csupán példaképpen fel-hozott cikkek vannak megemlít-ve. Fontosnak tartotta az összes cikk ismertetését a népbiróság azért is, mert azt a tárgyilagosa-g szempontjából feltétlenül szükségesnek látta.

a szerkesztőnek, hogy sem a há-ború mellett, sem a háború ellen a lapban ne foglaljanak állást. Állítása szerint ugyanez volt az utasítása a zsidótörvényekre és a zsidókkal szemben elkövetett in-tézkedésekre vonatkozóan is.

Amidőn a tárgyalást vezető elnök ezeket az állításokat a Szentesi Napló számaiból fel-olvasott szemelvényekkel megcáfolta, Bugyi Antal azt hozta fel védekezésére, hogy ő a lapot csak nagyritkán ol-vasta el.

Ezekkel az állításokkal ellentét-ben

több ismertett cikkéből ki-derült, hogy védekezése nem állja meg a helyét, sőt a glosszái és a szintén általa írt „hírfejek”, mind önálló — és nem ollózott — cikkek voltak.

Bebizonyosodott tehát az, hogy öntevékenyen is írt háború-ra uszító cikkeket.

Szathmári állításával ellen-tében bebizonyosodott, hogy 1939-ben, az Alföldi Ujság betiltása alkalmával „Búcsú” címen egy erősen jobboldali beállítottságról tanúskodó cikket írt.

Lényeges megemlíteni még a Szathmári vallomásából azt a tényt, hogy

a felelősséget igyekezett Bu-gyi Antalon kívül Molnár Im-rére, az akkori főispánra és városunk nagy karriert be-futott „mindenesére” Bonczos Miklósról háritani.

Az elnöknek azt a kérdését, hogy miért nem vette át a Népszavából azokat a cikkeket, ame-lyek a baloldaliak üldöztetéséről számolt be, — válasz nélkül hagyta.

Az uszító cikkek ismertetése alkalmával sor került az 1941 szeptember 13-i számban megje-lent „Sorsközösség” c. cikk ismer-tetésére, melyben

Horthyról és Hitlerről zso-lozsmázott a „Szentesi Napló” abból az alkalomból, hogy a „Führer” az ellenforradalmi reakció hős lovagjának, Horthynak, a vaskereszt lo-vagkeresztjét adományozta.

Másik ismertett cikk a „Szövet-ség a bolsevizmus ellen.” Ebben az antikomintern van az égis ma-gasztalva és ilyen kitételek szere-pelnek benne, mint például „kelet hordája 20 éve készül a leigázá-sra”. A szovjet államrendszert pe-dig „vörös anarchiának” nevezi a cikk.

Lapunk zártakor a tárgyalás még tart. Ha.

Ki a nép ellenségeivel a demokratikus kormányzásból!

SZÍNHÁZ FATORNYOK

Ami nem volt jó a fasisztáknak 1944-ben, az nem feltétlen jó a demokráciának 1947-ben, — ezt a felismerést érte meg bennünk Zilahy Lajosnak a Tóth József színházban felújított színműve.

E felismerést azért kell előrebocsátanunk, mert úgy érezzük, hogy a felújításban nem kis mértékben ludas az a körülmény, hogy Kolozsvári-Borcsa, a könyvégető sajtófőnök nyilván a mimóza lelkű SS-legények nemzeti hiúságának megkimélése céljából e színművet is indexre tette.

A Fatornyok mondanivalója és érdekessége tér és idő szempontjából el nem választható módon odatapadt a fajelmélet európai konjunktúrájához. Bemutatásának idején a legnagyobb varázserőt az a bátorság kölcsönözte számára, mellyel írója hozzányul korának „legkényesebb kérdéseire”, az asszimilációhoz, a német-vertiek nemzethűségéhez, a vegyesházassághoz, a fajok „átítóerejének” kérdéséhez, szóval mind azon „problémákhoz”, melyeket a faszizmus áltudományos, kannibál világnézete az európai gondolkodás középpontjába igyekezett beállítani.

Abban a korban, amikor a haladás oldalán álló ember csak lefekvés után, paplana alá bújva beszélgethet lelküsimertét, amikor az író a „hivatalos Magyarország” felfogásával ellenkező, illegálisba szorított véleménye számára csak a lehetséges és szükséges gyötrő összeegyeztetése árán kapott nyilvánosságot — abban az időben mindaz, amit Zilahy a Fatornyokban elmond és főleg ahogyan elmondja, imponálóan bátornak számítot.

A darab azonban nemcsak általános mondanivalójával, hanem részletfinomságaival, szellemes célzásaival és bravuros fortélyai-ral is ráfóndít arra a korra, amely az író alkotásra serkentette. Számunkra, akik a színpad minden rezdülését bele tudtuk képzelni az 1944-es Magyarország politikai akusztikájába, érdekes volt az a veszedelmes kötéltánc, melyet a csalhatatlan írói egyensúlyérzék végigjárta a szereplőkkel.

A Fatornyok-at azonban nemcsak azok nézték meg, akik ismerik e színmű megalkotásának körviszonyait. Sőt, túlnyomóan nem azok.

A közönségnek ez a többsége nem érzékelte, de a változott történelmi szín következtében nem is érzékelhette az írói bátorságnak ezt a nem mindennapi megjelenését. Egy esztendő alatt ugyanis az írói bátorság fogalma nagyobb változást szenvedett, mint azelőtt negyedszázadon keresztül. Ha Zilahy e művének mai bemutatása alapján igényelné a bátor íróknak kijáró elismerést, bizonyára éppen úgy neveltségese válna, mint az a negyedszázados álmából felriadt pilóta, aki a szuperbombázók korában babérokat és ünnepeltetést várna a Lamanche csatorna átrepüléséért.

Ami mégis megmarad a bátorság aromájától megfosztott darabban, az a náci hatalom bukására került, hazájától elforduló

német mérnök megtevesztően rokoniszénves és intelligens alakja. Az író mit sem változtatott azon a megoldáson, melyet egy évvel ezelőtt a kor kényszerítő befolyása alatt választott és így akarva-nem akarva a magyar patriotizmus mellett a német sovinizmust is a természetes jogosultság rangjára emeli.

Nem hisszük, hogy Zilahy Auschwitz, Mauthausen és Bergen-belsen civilizációját megszegyenyítő nevezetességeinek, a német „orvosvegyészek” élő embereken

végzett „tudományos” kísérleteinek ismeretében ilyen veszedelmes „tárgyilagossággal” mintázta volna meg a náciizmus értelmiségi ideálját.

Nem hisszük és szeretnénk, ha velünk együtt a színházi ügyvezetés sem hinné...

Az együttes — élén Bujdosó Rózsával — a vidéki színjátszás színvonalát messze felülmúló, kiváló teljesítményt nyújtott. A színeszek munkája jóval nagyobb támogatást érdemelne.

Lerner Pál

Pusztuljanak az összeesküvők és pártfogóik!

Február 1-én kezdődik a gazdák elszámoltatása

Dr. Eröss János közellátásügyi miniszter értekezletre hívta össze a közellátási kormánybiztosokat és közellátási felügyelőket. Az értekezleten Szobek András és dr. Szabon János államtitkárok is megjelentek. — A most végrehajtás alatt álló rendelkezések közül — mondotta a miniszter — a legfontosabb a gazdáknak február 1-én kezdődő elszámoltatása, valamint az ellátatlanok vonalán a kétszeres, sőt többszörös ellátottság megszüntetése. Az ország még meglévő kenyérgaboná-

ját önzetlenséggel, önmegtartóztatással és kellő kötelességtudattal és kellő kötelességtudattal mellett úgy kell felhasználni, hogy az ellátatlan lakosság élelmezési nehézségeit áthidalhassuk. Megpróbáljuk a külföldről való gabonabehozatalt, de az nem old fel senkit közülünk az alól a kötelesség alól, hogy a magunk gondjait belső vonalon oldjuk meg.

Az értekezlet ezután részletesen foglalkozott a kenyérellátás érdekében foganatosítandó intézkedésekkel.

Szabad a lőtt vad forgalombahozatala

A közellátásügyi miniszter hatályon kívül helyezte a lőtt vad beszállításáról szóló rendeletet. Ezután tehát a vadászok nem kötelesek a társas vadászaton elvett vad egy részét a lőtt vad értékesítő irodának átadni, továbbá ezután minden korlátozás nélkül, szabadon szállítható és szabadon hozható kereskedelmi forgalomba mindenféle lőtt vad. Megszűnik a társas vadászatok előzetes bejelentéséről, valamint az eléjtt valak számára szóló bejelentés kötelezettsége is.

Szentes megyei város Nemzeti Bizottsága.

MEGHÍVÓ.

Szentes megyei város Nemzeti Bizottsága január 20-án délelőtt 9 órakor a városháza 18. számú helyiségében illeszt tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívom.

Feltétlen és pontos megjelenést kérek.

Szentes, 1947. január 16.

42

Erdei Mihály

Hirdetmény.

A Magyar Miniszterelnökség a demokratikus köztársaság megővése és megőrzése érdekében a fasiszta szellemű, szovjetellenes és antidemokratikus sajtótermékek összegyűjtését, illetve szigorú beszállításának kötelezettségét rendelte el.

Felhívom mindazokat, akiknek a tulajdonában könyvek, napilapok, időszakos lapok, szaklapok, hirdetések és képes ábrázolások vannak, hogy a tulajdonában lévő összes könyvekről és egyéb sajtótermékekről jól olvasható

és pontos jegyzéket készítsenek és azt azon tulajdonosok, akik az I. és II. kerületben laknak, a szakszervezetek székházában (volt csendőriaktanya), akik pedig a III. és IV. kerületben laknak, a városháza 18. számú szobájában az e célra alakított bizottságokhoz folyó évi január hó 18. napjának déli 12 órájáig feltétlenül nyújtják be. A benyújtandó jegyzéknek tartalmaznia kell a könyvek írójának nevét és címét. A napilapoknak, folyóiratoknak és egyéb sajtótermékeknek címe és megjelenési éve, valamint súlya (nem darabszám) irandó be a jegyzékbe. A bizottságok a benyújtott jegyzékekből a rendelkezésre álló, miniszterelnökség által kiadott katalógusból állapítják meg és választják ki a beszállítandó műveket.

A bizottságok által kijelölt sajtótermékeket a tulajdonos köteles folyó évi január hó 24. napjának déli 12 órájáig az államrendőrség államvédelmi osztályához (Apponyi-tér II. emelet) beszállíttatni.

Nyomatékosan figyelmeztetem a könyv és egyéb sajtótermékek tulajdonosait, hogy aki jegyzékbenyújtási vagy a bizottságok által kijelölt művek beszállítási kötelezettségének eleget nem tesz, ellene az összes könyveinek és egyéb sajtótermékeinek elkobzásán felül a legszigorúbb és legkiméletlenebb büntető eljárás lesz folyamatba téve. A fenti rendelet teljesítését az államrendőrség házkutatások foganatosításával is ellenőrizni fogja.

36 Polgármester.

Modern vilánygramofon 90 darab lemezzel és diszvázonkötésű regények eladók. Érdeklődni a déli órákban Nagyörvény-u. 7. szám alatt.

Követeljük: a Kisgazdapárt haladéktalanul szakítson az ellenforradalmárokkal!

PÁRTHIREK

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete az alábbi helyeken és időben tart pártnapokat:

I. ker. pártszervezet: Ady E.-u. 47. sz. január 18-án, szombaton 6 órakor. Előadó: Nagy János.

II. ker. pártszervezet: Dózsa György-u. 84. sz. január 18-án, szombaton este 6 órakor. Előadó: Török János.

III. ker. pártszervezet, Villogó-utcai iskola, 16-án, csütörtökön este 6 órakor. Előadó: Nagy György.

IV. ker. pártszervezet (volt 48-as kör) 18-án, szombaton este 6 órakor. Előadó: Nagy György.

Alsóréti újtelep, Tóth villa 18-án, szombaton este 6 órakor. Előadó: Végső Sándor.

Héked-oncsai pártszervezet Rákóczi F.-u. 153., 18-án, szombaton este 6 órakor. Előadó: Kúrtási Károly.

Berekháti pártszervezet, Vársárhelyi-út 5. sz. 18-án, szombaton este 6 órakor. Előadó: Vajda Imre.

Lapistó-oncsai pártszervezet, lapistói Oncsa-házak 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Ádám István.

Vekerzug, Zsoldos-major, 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Jámbor József.

Nagytőkei pártszervezet nagytőkei Népházánál vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Kotymán Imre.

Rádióműsor

Péntek, január 17.

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7.00: Hírek. Műsorismertetés. 7.20: Az Áttelepítési Kormánybizottság közleményei. 7.30: Reggeli zene. — Hanglemek. 8.00: A dolgozó nő köznevelője. 8.15: Szórakoztató zene. 9.00: Illiczky László szalonzenekara játszik. 10.00: Hírek. — 12.00: Déli harangszó. Hírek. — 12.15: A lelki egészség. Előadás. 13.30: Urbach Pál jazz-műveket zongorázik. 14.00: Hírek. 14.10: A tudomány a több vitamint. 14.25: Lugossi István tárogatózik. 15.00: Budapest I. — a fronton túlról. 15.15: Rádióiskola. — 15.55: Műsorismertetés. 16.00: A Zeneművészek Szabad Szakszervezetének műsora. 16.45: Olvasók és olvasmányok. 17.00: Hírek. 17.10: Szakszervezeti tanácsadó. 17.20: Szakszervezeti híradó. — 17.25: A Vöröskereszt közleményei. 17.45: Sportközlemények. 18.00: Költők és hősök. Csuka Zoltán összeállítás. 18.30: Egy éves a Kossuth-híd. 19.00: „Téli szerenád”. 19.40: A Filharmoniai Társaság zenekara hangversenyének közvetítése. 20.45: Hírek. Sporthírek. 21.55: Hírek és krónika oroszul. 22.05: Hírek. — 22.25: Mit hallunk holnap? 22.30: Egyvelegek. 23: A BBC ajándék-lemezei. 24.00: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul.

MAGYAR ALFÖLD

demokratikus napilap
Feladós szerkesztő: Lerner Pál
Feladós kiadó: Török László.
Nyomta:
a Magyar Alföld Nyomdai Kft.
Feladós nyelvtanvezető: Bács Ferenc

Itél

SZI

N

Megjelentek
mindennap
Előfizetési

A
míg

Szentes
parasztsága
telmésége z
a Tóth József
a munk
raszt
tegn
Horthi
takoz
gulat
met,
szentesi Sz
megnyitotta
Szilágyi J
rasztpárt n
az összeesk
hog

Pártjának
parasztsága
közik a n
kezde

Pint
krata
tette
—
miközbe
zött és dolg
mat szerve
megdöntésér
leigázására.

Az hitték
lódhet meg
gyar tört
első világh
forradalma
zett (Sch
a gy
sen
sége
a Ko
ciáld
ereje
tiporni
támasztásán
(Hatal

Pintér Gyöz
a Lakos fivér
madását Sima
nácinnok ellen.

Vigyázzanak
félék, mert
relmével v

— mond
a munk
kat!

A Ma
nevében
lési képviselő
ünneplése köz
szédét.

— Szentes